| SErie 3 : EcHELLES

[l Lorsqu'un plan est réalisé a I'échelle, il y a
proportionnalité entre les dimensions sur le plan
et les dimensions réelles. Compléete le tableau.

'ﬁ;’;g"r‘f'(‘é?]scfg)r 1 5 | 125 | 30
reelies (enkm) | ¢ | 20 | 50 | 120
K Compléte.
Echelle 1/2 000 Echelle 1/500 000
Plan Réalité Plan Réalité
lcm < 2000 cm lcm 5 km
lcm & 20 m 3cm & 15 km
10cm < 200 m 25cm < 125 km
0,9cm & 18 m 1mm < 0,5 km

[E] Sur un plan de maison a I'échelle 1/100, la
salle a manger est représentée par un rectangle
de 8 cm de long sur 6 cm de large. Quelles sont
les dimensions réelles de cette piece ?

Longueur =8 x 100 =800 cm =8 m
Largeur = 6 x 100 = 600 cm = 6 m.

B} Calcul de I'échelle de la carte

a. Sur une carte, la distance entre deux villes est
de 5 cm. En réalité, elle est de 15 km.

lcm

3 km

Plan 5cm

Réalité 15 km

1 cm sur le plan représente 300 000 cm en réalité

donc I'échelle est de m
b. Sur une carte ol 2 cm représentent 800 m :
Plan 2cm lcm
Réalité 800 m 400 m

1 cm sur le plan représente 40 000 cm en réalité

donc I'échelle est de 20 000

C. Sur une carte ol 0,5 cm représente 2 000 m :

lcm

4000 m

Plan 0,5cm

2000 m

Réalité

1 cm sur le plan représente 400 000 cm en réalité
1

donc I'échelle est de 200 000

IFH Compléte les phrases suivantes.
a. 1 cm sur le plan correspond a 50 cm en réalité.
L'échelle du plan est donc :

50
b. 1 cm sur le plan correspond a 5000 cm en
IR R ) 1
réalité. L'échelle du plan est donc : 5000

c. 1 cm sur le plan correspond a 1 km en réalité.

lkm = 100 000 cm. L'échelle du plan est
1

donc : 100 000 °

A Sur le plan d'une maison, les portes sont
représentées par un segment de 1,2 cm de long.
En réalité, elles sont larges de 0,80 m. Quelle est
I'échelle de ce plan ?

080 m = 80 cm donc ['échelle est
12 12 _ 3
80 800 200 °

Sur une carte routiere, on trouve cette légende.
25 km

a. Rédige une phrase pour expliquer cette Iégende.
La longueur du segment est 5 cm ce qui
représente 25 km dans la réalité.

b. Déduis-en la distance réelle qui sépare deux
villes distantes de 8 cm surlacarte : 8 + 5 =1,6
Donc la distance réelle est : 25 x 1,6 = 40 km

E) Le plan ci-dessous représente le rez-de-
chaussée d'un collége (a I'échelle 1/750).

Administration Cantine

Préau

Salle des
Toilettes | Escaliers| Profs

Cuisine Dépot

a. Quelles sont les dimensions réelles de ce batiment ?
Largeur = 2,5 x 750 = 1 875 cm = 18,75 m
Longueur = 7,5 x 750 =5 652 cm = 56,25 m.

b. Quelles sont les dimensions réelles de la salle
des professeurs ?

Largeur =1 x 750 =750 cm =7,5m

Longueur = 1,5 x 750 =1 125 cm = 11,25 m.

c. Quelles sont les dimensions réelles de la
cantine ?

Largeur = 1,5 x 750 = 1 125 cm = 11,25 m
Longueur = 2,5 x 750 =1 875 cm = 18,75 m.
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E] Cette

carte au Plage des
trésor est Trésor pirates X
a l'échelle X

1/5 000.

Grotte
X

Falaise
X

Cocotier
géant

X

Quelle distance réelle sépare :

a. le cocotier géant de la plage des pirates ?
4,3cm x 5000 =215m.

b. la grotte du trésor ?

2,8cm X 5000 =140 m.

c. la falaise de la plage des pirates ?

5,3cm x 5000 = 265 m.

d. le trésor de la plage des pirates ?

3,5cm x 5000 =175 m.

Un horloger réalise le plan d'un mécanisme
de montre a I'échelle 10/1.

a. Quelle est la dimension sur le plan d'une piéce
qui mesure en réalité 1,2 cm ?

1,2x10=12cm
Sur le plan, elle mesure 12 cm.

b. Il dessine le boitier (rond) de la montre a l'aide
d'un cercle de 15 cm de rayon.

Quelle est sa dimension dans la réalité ?
15+10=1,5cm

Dans la réalité, elle mesure 15 cm de rayon.

J'ai fait agrandir une photo initialement
sortie en « 10 par 15 » au format « 30 par 45 ».

a. Quelle est I'échelle d'agrandissement ?
10 x 3 = 30 et 15 x 3 = 45 donc I'échzlle est 3.
b. Par combien l'aire a-t-elle été multipliée ?

Aire de la photo :

10 x 15 = 150.

Aire de I'agrandissement :
30 x 45 = 1350.

1350 + 150 = 9 donc l'aire a été multipliée par 9.
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Quelle est la hauteur d'une reproduction a
I'échelle 1/150 de la Tour Eiffel (324 m en réalité) ?

La reproduction mesure % =2,16 m.

Micropolis

a. Une fourmi mesure en réalité environ 6 mm.
Quelle est sa taille sur un schéma a I'échelle 4/1 ?
6x4=24mm-=2,4cm.

b. L'iris de notre ceil peut étre vu comme un
cercle d'environ 8 mm de diametre. Quelle est sa
taille si on le représente a I'échelle 8/1 ?

8 Xx8=64mMm=6,4cm.
¢. Sur un schéma du cceur a I'échelle 3, le diametre
de l'aorte est 4,5 cm. Quel est son diametre réel ?

4,5 +3=1,5cm.

La Galerie des Glaces est un immense
parallélépipéde rectangle qui a pour dimensions :
longueur : 73 m ; largeur : 10,50 m et hauteur : 12,30 m.

Quelles sont les dimensions d'une maquette de
cette galerie réalisée a I'échelle 1/2C0 ?

Longueur : 73 m = 7 300 cm et ’236%0 = 36,5 cm.
Largeur : 10,50 m= 1 050 cm et % =5,25cm
Hauteur : 12,30 m= 1 230 cm et 12%?)0 =6,15cm

Réalise % I'échelle 1/80 le plan d'un balcon
rectangulaire de longueur 5 m et de largeur 3 m.

5m =500cm et 200 = 6,25 cm.
80
2m=300cm et % = 3,75 cm.

Il faut construire un rectangle de 6,25 cm par
3,75 cm.

a. Calcule l'aire réelle du balcon et celle de sa
représentation.

Aireréelle : A= I x/=5%3=15m".

Aire sur le plan :
A= L><l=6,25><3,75=23,4375cm2-

b. L'aire réelle du balcon est-elle 80 fois plus
grande que celle de ta représentation ?

15 m = 150 000 cm.
150 000 + 23,4375 = 6 400.

L'aire réelle est 6 400 fois plus grande que celle
de la représentation !
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N Compléte les égalités suivantes.

a.35h =3 h+0,5%x 60min
=3 h 30 min

b. 95min =9min+0,5x60s
=9min30s

EA Compléte les égalités suivantes.

a.2,75h ==2,75 x 60 = 165 min
b. 3,4 min =3,4x60=204s
c. 13,8h =13,8 x 60 = 828 min

E} Relie les durées égales.

25h - » 2h 27 min
2,25h - > 132 min

2,2h ¢ * 2h 15 min
2,45h « > 129 min
2,15h - * 150 min

I} Le mercure pése 13,6 g par cm>.

a. Combien pese en kg, un litre de mercure ?
1L=1000cm?

1000 x 13,6 = 13 600 g = 13,6 kg.

Un litre de mercure pése 13,6 kg.

b. Compléte le tableau suivant.

Volume de
mercure (en cm?) 1 000 10 50 000 | 500

Volume de
mercure (en L) 1 0,01 50 0,5

Masse de
mercure (en kg) 13,6 | 0,136 680 6,8

IH Un robinet laisse échapper de facon continue
trois litres d’eau en deux heures.

a. Quelle quantité d'eau se sera écoulée au bout
d’'une demi-journée ?

Une demi-journée correspond a 6h donc 3 fois 2h.
Quantité : 3 x 3 =9 L.

b. Quel temps s’est écoulé pour laisser
s'échapper 51 litres ?

51 +3=17

2x17=34h

Il s'est écoulé 34 h.

@ On a I'habitude de dire que deux euros (€)
valent trois francs suisses (CHF).

a. Combien valent 80 € en francs suisses ?

80€ =40 x 2 € et40 x 3 CHF = 120 CHF.
b. Combien valent 600 CHF en euros ?

600 CHF = 200 x 3 CHF et 200 x 2 € = 400 €.

Aux Etats-Unis, on achéte I'essence au gallon
et non au litre. Un gallon mesure environ 3,8 L et
valait 2,78 dollars (US$) en juin 2009.

a. Combien payait-on pour un plein de 38 L ?

38 L = 10 gallons donc on payait 2,78 x 10 = 27,8
dollars.

b. A la méme période, un litre d’essence valait
1,21 €. Quel prix payait-on pour un plein de 38 L ?

On payait 1,21 x 38 = 45,98 €.

c. Sachant qu’'un euro valait 1,41 US$, quelle
économie a fait I'automobiliste américain ?

CoUt aux Etats-Unis en € : 27,8 = 1,41 = 19,72.
Economies aux Etats-Unis en € : 45,98 - 19,72 =

26,26.

Ed Un glacier avance de 7 m par jour.
De combien aura-t-il avancé

a. au bout d’'un mois de 30 jours ?

7m x 30 =210 m.
b. au bout d'une année de 365 jours ?

7 m X 365 =2 555 m.
€. au bout d’'un siecle ?

2555 m x 100 = 255 500 m = 255,5 km.

EJ Un randonneur marche a allure constante a
4 km par heure. Compléte ce tableau.

Temps de marche
(en h)
Distance
parcourue (en km)

1 15| 45 5 7,5

4 6 18 | 20 | 30

X Un automobiliste roule a allure constante. Il
parcourt 120 km en une heure.

Quelle distance parcourt-il en

a. 2 h ? Distance = 2 x 120 = 240 km

b. 3 h 30 min ? Distance = %,5 x 120 = 420 km

; P 7
c. 33 min? Srap :3_!5;,&_
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